

## 內地去年GDP增5.2%達目標

整體呈「先升後穩」態勢 對世界經濟貢獻或超30%

國家統計局17日發布中國經濟 2023年「成績單」,在全球經濟整 體放緩的背景下,隨着各項穩增長 策持續顯效,中國經濟持續修復 2023年國內生產總值(GDP)達 126萬億元(人民幣,下同),按 價格計算,同比增長5.2%,增完 比2022年加快2.2個百分點,增完 比2022年加快2.2個百分點,標 完初確定的5%左右預期增長目標 年初確定的5%左右預期增長有 等之 與家統計局局長康義在國新辦費 上透露,中國經濟2023年對世界經濟增長的最大引擎。

企 季度走勢看,2023年中國經濟增長整體呈現「先升後穩」態勢,一季度國內經濟呈現積極勢頭,開局良好;二季度經濟逐漸恢復常態化運行,受2022年同期低基數效應影響,GDP同比增速整體抬升;三季度GDP增速雖有所回落,但扣除基數影響後,兩年平均增速較二季度仍有提高;進入四季度後,宏觀調控組合政策發力顯效,內生修復動力增強,經濟仍保持回穩態勢。

國家統計局數據顯示,受基數影響,各季度 GDP 同比增速波動較大,2023年一到四季度, GDP 同比分別增長 4.5%、6.3%、4.9%和5.2%。從季調後環比來看,各季度增速分別為2.1%、0.6%、1.5%和1.0%,四季度增長勢頭略有放緩。

「按照可比價計算,2023年中國經濟 持溫和上漲,至增量超過6萬億元,相當於一個中等國家 CPI上漲0.7%。



一年的經濟總量。人均國內生產總值穩步提高,2023年達到89,358元,比2022年增長5.4%。」康義引述數據指出,去年中國5.2%的經濟增速不僅高於全球3%左右的預計增速,也在世界主要經濟體中名列前茅。另外,發用電量、主要工業產品產量、投資、進出口等大多數實物量指標的絕對量都大大超過2019年新冠疫情前水平,顯示中國經濟恢復向好態勢。

#### 全年城鎮調查失業率降至5.2%

從就業看,去年就業形勢總體改善, 全年城鎮調查失業率比2022年下降0.4個 百分點,至5.2%。從物價看,物價總體保 持溫和上漲,全年CPI上漲0.2%,核心 CPI上漲0.7%。

央視評價中國經濟 2023 年成績單「含金量足」。和全球其他國家比,中國GDP增量超6萬億更加可觀。根據世界銀行對 2023 年各主要經濟體 GDP增速的預測估算,中國經濟增量將是美國的1.5倍左右,是歐元區的16.5倍左右。從對世界經濟增長的貢獻率看,2023年,中國比美洲、歐洲還有日本加在一起的貢獻還要多。

展望今年經濟形勢,康義指出,當前中國經濟增長勢頭好,除與房地產相關的產品產量指標,大多數實物量指標絕對量已大大超過2019年水平,顯示經濟運行整體好轉。國際組織上調中國經濟增長的預測,國際貨幣基金組織上調了0.4個百分點,經合組織上調了0.1個百分點,表明國際社會看好中國2024年經濟發展前景。

# 2023 年中國經濟同比增長 5.2%,完成年初確定的增長目標。作為中國經濟兩大重要引擎,房地產投資和出口出現20年來首次年度負增長,但服務業高技術投資、基建投資則實現高增長,接棒支撐中國經濟回升向好,凸顯中國經濟增長的韌性和潛力。

粵開證券首席經濟學家羅志 恒認為,當前經濟面臨困難和挑 戰,但同時有亮點和潛力。一方 面,居民消費信心有所恢復,消 費潛力仍有巨大挖掘空間。2023 年居民平均消費傾向(人均消費 支出佔人均可支配收入比重)上 升至68.3%,考慮到2022年以來 居民積累的大量超額儲蓄,居民 收入增速快於經濟增速,如果政 策能有效激發消費意願,居民消 費有望較快增長。另一方面,經 濟新動能明顯增強,2023年裝備 製造業增加值增長6.8%,快於整 體工業增速,升級類商品銷售較 快增長,高技術產業投資增長 10.3%,大幅快於整體投資增速。

展望2024年,羅志恒預計,中國經濟仍將延續疫後恢復態勢,有望實現5%左右的增速。

### 「天舟」升空 為航天員送年貨

本次天舟七號貨運飛船攜帶的貨物 多達 260 餘件,運輸物資總重約 5.6 噸,運送物資主要有三類,第一類是航 天員的生活物資,包括航天員的食品、 服裝、衛生清潔用品等;第二類是太空



■17日,搭載天舟七號貨運飛船的長征七號遙八運載火箭在文昌航天發射場點 火發射。 新華社

站在軌駐留的消耗類物資,如水、氣以 及其他類耗材耗品等;第三類是太空科 學技術實驗的項目和載荷。神舟十七號 乘組將在太空站迎來龍年春節,地面科 研人員通過天舟七號為他們貼心準備龍 年大禮包,為航天員營造祥和快樂的春 節氛圍。

#### 鴕鳥控煙

踏入新一年,財爺現正就新 擬的財政預算案徵詢意見。坊間 同時亦流傳不少消息,其中加 税更成為廣泛關注的議題。不 過,正所謂「牽一髮動全身」,

表面上加税是增加政府收入最直接的 方法,但實際可能引起意想不到反效果, 必須審慎行事。

趁着政府要增加收入幫助庫房之時,禁煙團體提出再一次加煙草税建議。不過,這建議其實沒能幫助財爺解困。政府數據顯示,自從2023年頭增加煙草税之後,政府煙草稅的稅收不升反跌。

煙草稅的稅收下跌,是加稅成功令煙 民戒煙嗎?恰恰相反,事實是「你有張良 計、我有過牆梯」。在本港經濟大環境仍 然未轉好之下,市民都在勒緊褲頭,煙民 更加會量入為出。基層煙民索性轉食私 煙。有留意新聞都知道,自從去年增加煙 稅之後,海關檢獲的非法私煙數量龐大,

劉

#### 因加得減

創下有史以來新高,相信這些檢獲私煙數 量只是冰山一角。

除了海關檢獲私煙之外,有傳媒發現私煙活躍程度與日俱增,更發展至「地面化」和「普及化」趨勢。有報道發現,市面上大量士多、辦館都湧現平至30元的非法香煙。加上北上消費潮流,關口煙的價錢是香港合法煙的價錢一半。現時香煙已經很貴,再加稅之後,基層煙民更加負擔不起。據推斷,將令部分煙民購買私煙或「北上食煙」變成常態。

事實上,在去年加煙稅之前,社會上已經有不同團體、立法會議員、商會等向局方表達過「加稅會催旺私煙問題」的意,沒想到竟如此快應驗。私煙屢禁不止,也反映現行控煙政策有漏洞。若現時在私煙氾濫情況之下,建議再加煙稅似乎是完全脫離現實的「鴕鳥思維」,當局作出任何決定之前,必須認真地審時度勢,三思而後行。